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– суперництво (конкуренція) – дозволяє досягати потрібного 

результату, стимулює розвиток, сприяє прогресу; 

– співробітництво – характеризується активною участю у розв’язанні 

конфлікту і відстоюванні власних інтересів, прагненням до співробітництва 

з опонентом; 

– компроміс – часткове задоволення інтересів обох сторін конфлікту, 

взаємний обмін поступками для досягнення рішення, яке б влаштувало 

обидві конфліктуючі сторони; 
– пристосування – тип поведінки, при якому конфліктер діє разом з 

опонентом, не прагнучи відстоювати власні інтереси; поступки можуть 

демонструвати добру волю і слугувати для опонента моделлю позитивної 

поведінки; 

– уникнення – тип поведінки, коли сторона конфлікту ігнорує 

конфліктну ситуацію, удає, що вона не існує і не робить жодних кроків 

щодо її розв’язання. 

Розуміння психологічних чинників і способів поведінки особистості в 

ситуаціях міжособистісних конфліктів в юнацькому віці є важливим 

завданням не лише для академічної психології, але і для психологічної 

практики. 
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1. Скотт Дж. Конфликты. Пути их преодоления / Дж. Скотт. – Киев, 

1991. – 191 с. 

2. Фурманов И.А. Психологические основы диагностики и 

коррекции при нарушении поведения у детей подросткового и 

юношеского возраста / И.А. Фурманов. − M.: НИО, 1997. − 196 с. 

 

 

УДК 159.964.21:316.614.5 
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Розуміння й контроль своїх емоцій, розуміння емоційного стану 

оточуючих – саме такий зміст закладений у понятті «емоційний інтелект» 

(ЕQ). Роль такого психічного новоутворення важко переоцінити, оскільки 

саме завдяки йому особистість має змогу стати бізнесменом, топ-

менеджером та ефективним політиком. На цьому наголошує український 

психолог  І. Андрєєва та інші сучасні науковці [4, с.78]. На відміну від IQ, 

рівень якого багато в чому детермінований генетично, рівень EQ 
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розвивається в онтогенезі самою особистістю [8, с.75]. Вміння гармонійно 

поєднувати раціональне та емоційне необхідно розвивати, щоб розуміти свої 

та чужі почуття, вважати на емоційний стан оточуючих й, на основі цього, 

зводити з ними довірливі стосунки. Отже, емоційний інтелект лає 

можливість нам «інтелектуально» керувати своїм емоційним життям. А 

сенситивним періодом для розвитку ЕQ є підлітковий вік. 

В онтогенезі емоційна сфера людини зазнає суттєвих змін. Науковці 

довели, що підлітковий вік – це найбільш складний і бурхливий період у 
формуванні особистості, який характеризується глибокими змінами в 

соціальному, психологічному та емоційному розвитку. Це, насамперед, 

пов’язано із фізіологічною перебудовою організму, зумовленою статевим 

дозріванням [9; 10]. Доведено, що новоутворенням підліткового віку є 

самосвідомість [5; 6; 10], яка веде до формування почуття дорослості. Саме 

це й зумовлює особливості емоційної поведінки. В цей період дитина 

вимагає визнання власної індивідуальності та рівності із дорослим. Вікова 

криза супроводжується емоційними відхиленнями в поведінці, спалахами 

агресії та непокори. Водночас, зростає необхідність розуміння емоцій інших 

людей та управління власними, оскільки провідною діяльність стає інтимно-

особистісне спілкування з однолітками [5; 6; 10]. 
Стосовно особливостей розвитку емоційного інтелекту, то більшість 

науковців стверджують, що в підлітковому віці збільшується кількість 

емоціогенних об’єктів, які переважно мають соціальний характер, а відтак 

знання про емоції стають усе більше опосередкованими. Ю. В. Давидова 

наголошує, що ЕQ має складну будову: зовнішній аспект, або «розуміння 

емоцій» і внутрішній аспект, або «емоційна саморегуляція» [3]. Основні 

функції емоційного інтелекту на думку автора полягають у забезпеченні 

успішної діяльності, а також гармонізації процесів внутрішньоособистісної 

та міжособистісної взаємодії. 

О.І. Власова [2, с.280-281] у своєму дослідженні встановила, що до 

кінця підліткового віку розвиток емоційно-когнітивної здібності фактично 
досягає середніх нормативних показників дорослої людини. Відбувається 

становлення емоційного самоусвідомлення, зокрема найсуттєвіші 

результати розвитку виявлено в показниках розрізнення і диференціації 

емоцій. 

Проблема емоційної зрілості розглядається І.Г.Павловою [7]. 

Дослідниця стверджує, що у віці 13 до 14 років суттєво покращується 

здатність керування підлітками власними емоціями, а в період з 14 до 15 

років – підвищується рівень довільності вираження емоцій у спілкуванні. 

Таким чином, розглядаючи генез емоційного інтелекту в 

підлітковому віці можна узагальнити, що в цей період відбувається 
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подальше становлення зазначеного феномена, спостерігаються якісні та 

кількісні зміни, статеві відмінності в його розвитку, які мають як 

позитивний, так і негативний вплив на становлення особистості. 
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Динамічний розвиток сучасного суспільства висуває нові вимоги до 

системи вищої професійної освіти, передбачає розвиток у майбутніх фахівців 

таких якостей, як мобільність, ініціативність, самостійність, готовність до 
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